11.3  相互独立事件同时发生的概率

●高考大纲
了解互斥事件、相互独立事件的意义，会用互斥事件的概率加法公式与相互独立事件的概率乘法公式计算一些事件的概率．
一、知识梳理
1.相互独立事件：事件A是否发生对事件B发生的概率没有影响，这样的两个事件叫相互独立事件.

2.独立重复实验：如果在一次试验中某事件发生的概率为p，那么在n次独立重复试验中，这个事件恰好发生k次的概率为Pn（k）=C
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3.关于相互独立事件也要抓住以下特征加以理解：

第一，相互独立也是研究两个事件的关系；

第二，所研究的两个事件是在两次试验中得到的；

第三，两个事件相互独立是从“一个事件的发生对另一个事件的发生的概率没有影响”来确定的.

4.互斥事件与相互独立事件是有区别的：

两事件互斥是指同一次试验中两事件不能同时发生，两事件相互独立是指不同试验下，二者互不影响；两个相互独立事件不一定互斥，即可能同时发生，而互斥事件不可能同时发生.

5.事件A与B的积记作A·B，A·B表示这样一个事件，即A与B同时发生.

当A和B是相互独立事件时，事件A·B满足乘法公式P（A·B）=P（A）·P（B），还要弄清
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的区别. 
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同时发生，因此它们的对立事件A与B同时不发生，也等价于A与B至少有一个发生的对立事件即
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二、基础训练

【例1】 把n个不同的球随机地放入编号为1，2，…，m的m个盒子内，求1号盒恰有r个球的概率. 
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【例2】 假设每一架飞机引擎在飞行中故障率为1－P，且各引擎是否故障是独立的，如果至少50%的引擎能正常运行，飞机就可以成功地飞行，问对于多大的P而言，4引擎飞机比2引擎的飞机更为安全？

【例3】（全国卷Ⅲ）设甲、乙、丙三台机器是否需要照顾相互之间没有影响。已知在某一小时内，甲、乙都需要照顾的概率为0.05，甲、丙都需要照顾的概率为0.1，乙、丙都需要照顾的概率为0.125，
（Ⅰ）求甲、乙、丙每台机器在这个小时内需要照顾的概率分别是多少；
（Ⅱ）计算这个小时内至少有一台需要照顾的概率.

三、例题剖析

【例1】 （2004年广州模拟题）某班有两个课外活动小组，其中第一小组有足球票6张，排球票4张；第二小组有足球票4张，排球票6张.甲从第一小组的10张票中任抽1张，乙从第二小组的10张票中任抽1张.

（1）两人都抽到足球票的概率是多少? 
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（2）两人中至少有1人抽到足球票的概率是多少? 
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【例2】 有外形相同的球分别装在三个不同的盒子中，每个盒子中有10个球.其中第一个盒子中有7个球标有字母A，3个球标有字母B；第二个盒子中有红球和白球各5个；第三个盒子中有红球8个，白球2个.试验按如下规则进行：先在第一个盒子中任取一个球，若取得标有字母A的球，则在第二个盒子中任取一球；若第一次取得标有字母B的球，则在第三个盒子中任取一球.如果第二次取得的球是红球，则称试验成功，求试验成功的概率.
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【例3】 （2004年福州模拟题）冰箱中放有甲、乙两种饮料各5瓶，每次饮用时从中任意取1瓶甲种或乙种饮料，取用甲种或乙种饮料的概率相等.

（1）求甲种饮料饮用完毕而乙种饮料还剩下3瓶的概率；
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（2）求甲种饮料被饮用瓶数比乙种饮料被饮用瓶数至少多4瓶的概率. 
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【例4】 （2004年南京模拟题）一个通讯小组有两套设备，只要其中有一套设备能正常工作，就能进行通讯.每套设备由3个部件组成，只要其中有一个部件出故障，这套设备就不能正常工作.如果在某一时间段内每个部件不出故障的概率为p，计算在这一时间段内，

（1）恰有一套设备能正常工作的概率；2p3－2p6
（2）能进行通讯的概率. 2p3－p6

【例5】（江西卷）A、B两位同学各有五张卡片，现以投掷均匀硬币的形式进行游戏，当出现正面朝上时A赢得B一张卡片，否则B赢得A一张卡片，如果某人已赢得所有卡片，则游戏终止.求掷硬币的次数不大于7次时游戏终止的概率.
〓〓〓〓〓〓〓〓〓〓〓〓〓〓〓〓〓〓〓〓〓〓〓〓〓〓〓〓〓〓〓〓〓〓〓

四、同步练习  g3.1096相互独立事件同时发生的概率
1.若A与B相互独立，则下面不相互独立事件有A

A.A与
[image: image22.wmf]A

       

B.A与
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2.在某段时间内，甲地不下雨的概率为0.3，乙地不下雨的概率为0.4，假设在这段时间内两地是否下雨相互无影响，则这段时间内两地都下雨的概率是D

A.0.12             
B.0.88



C.0.28             
D.0.42

3.（2004年辽宁，5）甲、乙两人独立地解同一问题，甲解决这个问题的概率是p1，乙解决这个问题的概率是p2，那么恰好有1人解决这个问题的概率是B

A.p1p2

B.p1（1－p2）+p2（1－p1）  C.1－p1p2

D.1－（1－p1）（1－p2）

4.将一枚硬币连掷5次，如果出现k次正面的概率等于出现k+1次正面的概率，那么k的值为C

A.0




B.1




C.2




D.3

5.从应届高中生中选出飞行员，已知这批学生体型合格的概率为
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，视力合格的概率为
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，其他几项标准合格的概率为
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，从中任选一学生，则该生三项均合格的概率为（假设三项标准互不影响）C

A.
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6.一道数学竞赛试题，甲生解出它的概率为
[image: image34.wmf]2

1

，乙生解出它的概率为
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，丙生解出它的概率为
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，由甲、乙、丙三人独立解答此题只有一人解出的概率为______
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7.某学生参加一次选拔考试，有5道题，每题10分.已知他解题的正确率为
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，若40分为最低分数线，则该生被选中的概率是___
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8.某单位订阅大众日报的概率为0.6，订阅齐鲁晚报的概率为0.3，则至少订阅其中一种报纸的概率为_____0.72___.

9.一出租车司机从饭店到火车站途中有六个交通岗，假设他在各交通岗遇到红灯这一事件是相互独立的，并且概率都是
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.那么这位司机遇到红灯前，已经通过了两个交通岗的概率是__
[image: image41.wmf]27
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10.（全国卷Ⅱ）)甲、乙两队进行一场排球比赛，根据以往经验，单局比赛甲队胜乙队的概率为0.6．本场比赛采用五局三胜制，即先胜三局的队获胜，比赛结束．设各局比赛相互间没有影响，求：
(Ⅰ) 前三局比赛甲队领先的概率；
(Ⅱ) 本场比赛乙队以
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取胜的概率．


11. （湖北卷）某会议室用5盏灯照明，每盏灯各使用灯泡一只，且型号相同.假定每盏灯能否正常照明只与灯泡的寿命有关，该型号的灯泡寿命为1年以上的概率为p1，寿命为2年以上的概率为p2.从使用之日起每满1年进行一次灯泡更换工作，只更换已坏的灯泡，平时不换.

  （Ⅰ）在第一次灯泡更换工作中，求不需要换灯泡的概率和更换2只灯泡的概率；
  （Ⅱ）在第二次灯泡更换工作中，对其中的某一盏灯来说，求该盏灯需要更换灯泡的概率；
  （Ⅲ）当p1=0.8，p2=0.3时，求在第二次灯泡更换工作，至少需要更换4只灯泡的概率（结果保留两个有效数字）.

12.（2004年湖南）甲、乙、丙三台机床各自独立地加工同一种零件，已知甲机床加工的零件是一等品而乙机床加工的零件不是一等品的概率为
[image: image43.wmf]4

1

，乙机床加工的零件是一等品而丙机床加工的零件不是一等品的概率为
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，甲、丙两台机床加工的零件都是一等品的概率为
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（1）分别求甲、乙、丙三台机床各自加工的零件是一等品的概率；
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（2）从甲、乙、丙加工的零件中各取一个检验，求至少有一个一等品的概率. 
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13.（浙江卷）袋子A和B中装有若干个均匀的红球和白球，从A中摸出一个红球的概率是
[image: image50.wmf]3
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，从B中摸出一个红球的概率为p．
  
(Ⅰ) 从A中有放回地摸球，每次摸出一个，共摸5次．(i)恰好有3次摸到红球的概率；(ii)第一次、第三次、第五次摸到红球的概率．
(Ⅱ) 若A、B两个袋子中的球数之比为12，将A、B中的球装在一起后，从中摸出一个红球的概率是
[image: image51.wmf]2
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，求p的值．
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